

# 雨雪天,您文明出行了吗?

文·摄影/本报记者 郝儒冰 牛天甲 辛永红



志愿者在行动



环卫工人清扫积雪



电动自行车逆行,多危险



出租车随意变道

段”的顺序有序开展。清雪作业从城区外环路向市区推进,逐步缩小作业圈的方式进行。

记者了解到,清雪作业一直持续到24日凌晨4时30分。此次清雪工作中,呼和浩特市共出动各类车辆120多台(包括融雪撒布车、装载机、小型卡车等),参与夜间清雪工作的环卫机关干部和作业人员共330人,向呼和浩特市主次干道及部分小街巷共抛撒约478吨融雪剂。

24日6时,呼和浩特市环卫局再次组织人员、车辆、机具对人行便道、公交站点周边、公铁立交桥道路坡道等区域存在的积雪进行清理。当日,全市9000余名环卫工人全员上岗,开展清雪除冰作业。同时,城管队员积极督促沿街店铺等“门前三包”责任单位各扫门前雪。

## 志愿者:靓丽的风景

雨雪天,是对一座城市文明程度的检验。在记者采访中,也有一些文明行为让记者感动。

忙碌疏导交通的交警、稳驾慢行的司机、护送孩子过马路的老师、搀扶老人的学生、主动清理积雪的社区工作者……他们用实际行动彰显了文明。24日,不少志愿者加入到清雪行动中。其中,新城区各单位纷纷走进辖区各包联街道、社区开展志愿清雪行动;呼和浩特市非遗中心组织干部职工深入小召办事处开展清雪工作。除此以外,解放军、武警官兵也加入到打扫积雪的队伍。志愿者的身影也成为首府一道道靓丽的风景。

3月23~24日,首府连续两日下起了春雪,大量积雪在地上融化成泥水。极端天气也检验着市民的素质。驾驶员遇到行人不减速、不让行,汽车变道、加塞儿的现象依旧屡现街头,但是也有一些文明行为让记者感动。那么雨雪天,您文明出行了吗?在此,本报联合交管、环卫部门呼吁广大驾驶员:请文明出行,为文明首府添彩。

## 汽车不减速 路人被溅一身泥

24日上午,记者在金桥开发区昭乌达路金桥家园附近看到,环卫工人身着橘黄色制服,弯腰在车道两侧铲除积雪,无暇顾及后方来车。只见一辆辆汽车驶过作业中的环卫工人身旁,溅起半米多高的泥水花。“凌晨4点我就出来打扫了。除了常规保洁,主要是清扫积雪,到现在都没休息。”环卫工人刘常在告诉记者,随着上午气温回升,积雪化成了泥水,在车道两侧的低洼处形成了积水,最深的地方水位没过了脚面。记者了解到,水位深的地方也成为环

卫工人主要的作业区。

“不少车辆经过我们面前时,根本就不减速,躲闪不及,水花甚至溅到嘴里。没办法,听到有车开过来,我就背对着车道,后背溅上水总比溅到脸上好。”刘常在向记者展示了自己的工作服,只见橘黄色制服上溅满了泥水,直到后脖子处。他的高腰雨鞋也溅进了泥水,走起路来“嘎吱”作响。

记者在金桥家园附近的公交车站牌处看到,马路牙子下方有积雪泥水,很多候车市民站在那里无所适从。这个过程中,路过的车辆频频鸣笛,擦着候车市民的后背驶过,不少人被溅了一身泥水。

市民肖睿非常懊恼地告诉记者,当日上午她在金桥开发区世纪六路十字路口的人行横道前等红灯时,被拐弯的汽车溅了一身水,“有的司机开车太不文明了,雨雪天气还开得那么快,见到行人也不减速……”

## 加塞儿变道 马路更拥堵

由于雨雪天路滑,快

速路封闭,大量车辆被导流至城市主干道,一些道路的通行出现了一定程度的拥堵。

24日上午,家住新城区艺术厅北街9号院的曹丽华给本报记者打来电话,反映路上很多车辆加塞儿、随意变道,有的甚至横亘在路上大声鸣笛,导致本来只是微堵的道路变得水泄不通,23日下午下班后,由于首府普降雨夹雪,道路泥泞难行,原本开车30分钟到家的路程,曹丽华却开车走了整整一个小时。曹丽华说:“路上比平时稍微堵了一点,但是如果大家都按照秩序通行,速度也不慢。希望通过贵报呼吁司机们文明驾驶。”

24日早上,家住金桥开发区的李先生告诉记者,他一路上看到不少车辆剐蹭事故。他说:“早上我送孩子上学,马路上的冰还没有消融,路上不少车强行加塞儿,吓得我出了一身冷汗。”

“越是恶劣的天气,大家就越要提高警惕。雨雪天小事故频发,自行车、行人也可能会因路滑摔倒。所以,大家应该掌握一些

雨雪天安全出行的常识,避免事故的发生。”玉泉区交警大队景区中队交警曹伟通过本报向市民呼吁,雨雪天驾车应低速行驶,要充分顾及他人,做到文明驾驶、安全出行。

## 一线环卫工人全员上岗

为防止道路结冰,保

障广大市民和车辆出行安全,呼和浩特市环卫局以雪为令,组织9000余名环卫工人上岗清雪。

从23日22时开始,呼和浩特市环卫部门机关干部、一线环卫工人按照清融雪工作预案开展清雪工作,并按照“先外围,后市区”、“先重点区域,后普通路段”、“先交通流量小的路段,后交通流量大的路

## 部分地区23日降水量创历史极值

### ◎相关新闻

新报讯(记者 马丽侠 实习生 王艳) 3月22~23日傍晚,首府一直处于阴雨连绵的天气状况,直到23日19时天气突变,小雨突然变成了纷纷扬扬的雪花,一下就是大半夜。

据呼和浩特市气象

台实时监测数据显示,22日8时至24日8时,降水量市区北部20.9毫米,雪深4厘米;市区南部17.4毫米,雪深7厘米;土左旗14.4毫米,雪深2厘米;托县9.1毫米,雪深3厘米;清水河县13.7毫米,雪深5厘米;和林县9.6毫米,雪深6厘米;武川县10.6毫米,雪深9厘米。其中,市区、托县、

武川县23日的单日降水量均创历史极值。

本该春雨纷纷的3月为什么还在下雪呢?对此,呼和浩特市气象台专家解释,3月份天气本来就变化无常,冷暖空气交汇频繁。本次过程主要受冷涡影响持续时间较长,多日连续降温,导致首府出现由雨转雪的相态变化。

据了解,本次雨雪过程是今年入春以来首府出现的最大一场雨雪天气。降雪虽然对净化空气、抑制病菌的滋生十分有利,但是降雪后气温下降,积雪会形成结冰,对交通安全非常不利。持续的降水过程增加了土壤相对湿度,对前期墒情较差地区的土壤保墒蓄墒十分有

利,但是也造成土左旗“下湿地”地区及清水河部分地区土壤水分含量过多,形成过湿墒,影响后期小麦播种。连续阴天低温对设施农业采光不利,影响蔬菜等设施作物生长,易引发病虫害。

预计25日,首府以多云转晴为主,局部有分散性阵雪或飘雪,气温下降6

摄氏度左右,大部地区伴有4~5级西北风,短时5~6级。26日之后气温回升,主要以晴到多云为主。

气象专家提醒,降雪后形成了道路结冰,司机们要减速慢行。外出的人要及时增减衣物。农民们要及时清理积雪,避免积雪压垮大棚,同时要注意采取保温措施。